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5月9日督导室召开督导员听课交流会，针对本学期督导员听课过程中发现的问题进行交流、研讨，并提出相应建议，现就会议情况通报如下：

一、整体情况
从听课情况看，课堂纪律普遍不错，学情比以前好，但是玩手机的现象仍然存在，有的课堂略显沉闷。上课的教师普遍备课比较充分，上课认真。但总体感觉是认真的老师始终认真，不认真的还是不认真。督导听课的结果反馈没有形成闭环，有的督导员课后与教师进行了反馈，有的反馈给了教务，有的没有，后续没有跟进。


建议：被听课教师是否可以在下课后主动与督导员交流一下？督导室要及时回收听课记录，以书面形式反馈给有关教师和系部，并持续跟进改进情况，形成闭环管理。

二、教学手段
大部分教师都采用了多媒体主导的教学，手段仅限于使用板书作为PPT的补充，甚至全无板书。而且PPT的内容过于单调，没有新意。有的教师PPT课件多年来内容一直不变，没有及时补充新的材料；有的教师在PPT上就是列出书上的标题或者干脆就是书上的大段文字，上课也就是把文字再读一遍。最新的信息化教学手段在教学中没有得到有效推广。

建议：学校举办过多次教学技能大赛，包括PPT制作、信息化大赛等，能否将这些好的教学手段、作品向全校教师展示并推广。教务、教学系部是否可以制定课堂教学标准。

三、课程安排
1、16输配电班的低压配电实训安排在第二学期，只有一周时间。据实训老师反映，这门实训课应该安排在电工课和电工实训结束之后，并且有些班级是安排两周实训。另外，实训内容较多，实训教师一个人照看不过来。

建议：相关教研室对于人才培养方案中课程设置和开设时间是否应该重新审视？操作性强的实训课程建议安排两位教师。

2、欣赏类选修课感觉没有体现出欣赏性，教学内容代表性的把握需要再深入研究。还有《大学生心理健康教育》课程，从已听课的情况看有些过分注重系统性，概念、作用、分类等阐述过多，偏离了课程开设的实际价值。

建议：教研室对教学内容、教学标准进行把关，是否可以加大精品网络课程的引入，实行线上线下相结合的方式。吕红、吴莹老师的课准备充分，举例新颖，贴合学生实际，课程设计和活动策划很好，可以作为示范。
   3、晚上正常安排的选修课程，经常有大批学生请假去上SYB课程，两个课程的时间安排冲突。

建议：学生处在安排SYB课程时能事先与教务沟通，保障正常课程秩序不受影响，也保障学生的利益不受损失。

 四、教材使用

 选修课在教材选用问题上比较混乱，有的课程没有教材，有的课程有教材也基本不用，有的课程是教材跨度几个学期使用，到后面几个学期学生都不记得有教材或丢掉了。在听选修课过程中，发现学生带教材或看教材的很少。

建议：教研室对选修课是否需要教材以及是否需要大部头教材建议研讨一下。如果一本教材需要使用几个学期，是否可以分成小册，分学期下发。

五、教师管理

现在年轻教师的专业水平都不差，也都具备较好的教学能力，教学效果不好的主要原因还是责任心及工作态度问题，有些老师对教学缺乏敬畏心理，对教学效果也抱着无所谓的态度。

教师上课的门槛还需要提高。尤其是非专任教师上课，要提高门槛，加强监管。例如某些培训部门的老师在上高职课程时的方式方法与高职的要求还不相吻合，有些没有经过试讲（如吴可汗）就上课，尽管态度很认真，但在教学过程、课程处理上都有待提高；还有就是督导员普遍反映徐士芳的《大学生心理健康教育》的课效果不理想；。

建议：非教学部门的老师上课也必须遵守教学部门规定先行试讲才能走上讲台。不能把试讲作为终身制。如果对同一位教师连续两次听课反映效果不好，可以建议部门责成其停课整改。另一方面，对于教学水平明显不足的教师，能否采用“老带新”的模式，将教学经验传递下去。

学生管理

任课教师反映，有些辅导员会在上课时间找班干，教师无法一一核实，不排除有学生以此为借口迟到或逃课。

建议：辅导员尽量不要在上课时间找班干，给学生以借口。学生的管理工作不能影响正常的教学秩序。
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